从开放共享走向绿色发展

—从第六届丝博会看"一带一路"新机遇

8月14日,在陝西省西安市的 灞河之滨,第六届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易 治谈会拉开序幕。来自韩国、泰国、新加坡等70多个国家和地区的境外嘉宾和客商以及国内20多个省份的客商共聚古都西安,围绕共建"一带一路"交流洽谈。从开放共享走向绿色发展,"一带一路"沿线合作正不断涌现出新的机遇。

来自乌兹别克斯坦共和国的留学生阿克这个暑期十分繁忙,就读于西北大学国际贸易专业的他在西安国际会展中心的丝博会展馆做兼职。"这届丝博会的主宾国是我们乌兹别克斯坦,我又是学国际贸易的,参加丝博会既能积累经验,也可以把乌兹别克斯坦的好东西推荐给大家。"来中国3年的阿克,已经可以熟练地运用中文交流。他面前的桌上摆放着产自乌兹别克斯坦的蜂蜜、果酱,还有造型别致、色彩艳丽的各种手工艺品。

开放共享的发展格局为许多像阿克一样的外国人提供了发展机遇和空间,同时也赋予了区域经济增长的韧性和动力。商务部数据显示,2013年至2021年,我国与"一带一路"沿线国家累计货物贸易额近11万亿美元。截至2021年底,中国在24个沿线国家建设79家境外经贸合作区,累计投资430亿美元,为当地创造34.6万个就业岗位。

经贸往来愈发频密,推动高质量发展成为沿线国家共识。第六届



8月16日,在第六届丝绸之路 国际博览会陕建展区,工作人员在 智能制造项目模型前进行讲解。

新华社发 邹竞一 摄



8月16日,在第六届丝绸之路国际博览会上,观众在西安展区了解航空 引造业。 新华社记者 李一博 摄

丝博会展馆里陈列的智能家电、新能源汽车、光伏组件等展品显示着"智能""绿色"正成为沿线国家合作的新领域。

在中欧班列长安号展区,展台上的洗碗机、洗衣机等智能家电吸引消费者驻足围观。展台前的工作人员金泉汐介绍,这是康佳智能家电总部项目即将投产的家电产品,考虑到中欧班列长安号带来的交通物流优势,康佳选择将项目落地西安港务区。

奔驰而过的中欧班列取代了驼群,在全球疫情起伏反复的情况下,成为保障供应链、产业链稳定的中坚力量,装载货物品类的变化也彰显着"绿色"正在成为"一带一路"沿线国家合作的新主题。

"长安号开行以来,装载的货物品类愈加丰富,近几年来,汽车和光伏组件更是受到海外市场的青睐。"西安自贸港建设运营有限公司市场部客户经理强东峰说,"下一步我们还将考虑开行发往东南亚方向的班列,进一步打开内陆开放新格局。"

隆基绿能科技股份有限公司生产的光伏组件是通过中欧班列出口的产品之一,同时也是此次丝博会展馆里的展品之一。在8月14日召开的2022中国(陕西)——RCEP区

域经贸合作圆桌会上,隆基绿能科技股份有限公司政策研究总监陈道户介绍,公司已在RCEP成员国马来西亚和越南设有4个工厂。

国内企业走出去,外资企业请进来。随着绿色低碳成为社会共识,"一带一路"沿线国家纷纷将其作为投资新领域。

在法资企业埃顿能源的展区 里,投资人梅勇正询问这家公司的 业务内容。据埃顿能源工作人员傅 闽曦介绍,埃顿能源是一家为用户 提供绿色低碳能源解决方案的外资 企业,主要业务是帮助传统领域企 业实现低碳绿色转型。

"全球能源转型的市场十分庞大,推动社会平稳实现绿色低碳转型也是我们的美好愿景。"傅闽曦

两千余年前,精致华美的丝绸与壮硕矫健的马匹曾在古丝绸之路上交易流通,搭建起一条贯通东西方的贸易通道;两千多年后的今天,在"一带一路"倡议引导下,小到特色零食、纺织衣服,大到汽车、光伏组件,品类丰富的产品筑起共建、共享、共赢的桥梁。如今的"一带一路"正在加速向"绿色丝路"迈进。

新华社记者 雷肖霄 蔡馨逸 张思洁

中宣部、国家卫生健康委联合发布 2022年"最美医生"先进事迹

新华社北京8月17日电 为深入学习贯彻习近平总书 记关于卫生健康工作的重要 指示批示精神,大力弘扬伟 大建党精神、伟大抗疫精神, 激励广大医疗卫生工作者为 守护人民健康不懈奋斗,在 第五个"中国医师节"即将到 来之际,中宣部、国家卫生健 康委向全社会公开发布2022 年"最美医生"先进事迹。

丁仁彧、马文义、许润 三、孙宁、张静、周行涛、胡敏 华、高琪、管向东、潘凤等10 名个人和抗击新冠肺炎疫情 国家流调专家队光荣人选。 他们有的悬壶济世,为中医 药事业奉献一生;有的数次 出征,奋战在抗击新冠肺炎 疫情一线;有的潜心钻研,为 许多医疗卫生工作者表示,要以"最美医生"为榜样,恪守医德医风医道,不断提升业务能力,切实担当作为,努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务,用实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市场监管总局集中整治 月饼等商品过度包装问题

新华社北京8月17日电 (记者赵文君)市场监管总局 在全国开展为期2个月的商 品过度包装集中整治,重点 整治高价月饼以及酒楼、饭 店定制或以文创等名义开发 的高端礼品。

这是记者17日从市场监管总局获悉的。市场监管总局获悉的。市场监管总局近日印发关于集中整治商品过度包装、"天价"月饼和蟹卡蟹券等问题的通知。通知要求,一是加强过度包装抽查检验,重点对月饼生产销售企业执行限制包装新国标情况、在售月饼食品安全情况进行抽查。二是畅通举报渠道,充分挖掘线上线下各类线索,从

严查处过度包装违法行为。 三是加强线上线下一体化监管,从食品安全、价格、包装、 广告宣传等方面规范市场主体经营行为;组织开展网络交易监测,实施过度包装商品网络禁限售目录,督促电商平台压实主体责任。四是持续曝光典型案件,将过度包装行为的行政处罚文书录入国家企业信用信息公示系统,依法依规公开。

通知还提出,全面倡导绿色消费。组织开展消费者评议,发动消费者监督,推动企业开发简约适度、绿色低碳的包装设计,积极实施快递包装绿色产品认证。

自2025年秋季起高等学历继续教育 不再使用"函授""业余"名称

新华社北京8月17日电(记者王鹏)记者17日从教育部获悉,《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》近日印发,要求自2025年秋季起,高等学历继续教育不再使用"函授""业余"的名称,统一为"非脱产",主办高校可根据专业特点和学生需求等,灵活采取线上线下相结合形式教学。

根据实施意见,主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件,遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则,举办相应的学历继续教育,强化学历继续教育的公益属性,不得以营利为目的。普通高校举办的学历继续教育统一通过成人高考入学,统一专业教学基本要求,统一专业被证书

合形式教学。 业证书。

连续14个月同比下降

电信网络诈骗案件立案数

新华社北京8月17日电 (记者熊丰)记者17日从公安 部 获悉,自 2021年4月至 2022年7月,全国共破获电信 网络诈骗案件59.4万起。电 信网络诈骗犯罪近年来持续 上升势头得到有效遏制,去 年6月至今实现立案数连续 14个月同比下降。

2021年4月以来,各地区各部门坚决贯彻党中央决策部署,对人民群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪,以前所未有的力度和举措深人推进打防管控各项工作。全国公安机关深入开展"云剑""断卡""断流"等专项行动,先后组织开展150次全国集

群战役;国家反诈中心推送 预警指令1.45亿条,拦截诈骗 电话28.1亿次、短信33.6亿 条,封堵涉诈域名网址400万 个,紧急拦截止付涉案资金 5518亿元,成功避免1.09亿 名群众受骗。

公安部从境外教育劝返 涉诈人员23万人,赴境外针 对我国内实施犯罪的人员大 幅减少。公安部会同工信部 清理高危电话卡7769万张、 行业卡1931万张。

在反诈宣传方面,公安 机关向全社会推广安装国家 反诈中心APP,共受理群众 举报线索1547万条,向群众 预警2.9亿次。

圈养大熊猫最重幼仔诞生

记者从中国大熊猫保护研究中心获悉,大熊猫"翠翠"于近日在卧龙神树坪基地产下一雌性幼仔,体重270.4克,这是迄今为止圈养大熊猫出生体重最重的熊猫幼仔。

据中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地主任魏荣平介绍,今年3月份,16岁的大熊猫"翠翠"完成自然交配,7月10日出现减食、活动量增大等妊娠行为。

8月4日6点,大熊猫"翠翠"破羊水,但迟迟未有生产反应。负责照顾大熊猫"翠翠"的饲养员程建斌说:"'翠翠'一直没有生产反应,我们很担心它是否难产,幼仔会不会有缺氧危险,看着它在'产房'里面踱步,情绪烦躁,我们焦急万分,但也只能24小时监测观察,静静守候和陪伴。没想到'翠翠'给了我们一个大惊喜。"

在历经近40小时后,大熊猫"翠翠"于8月5日晚上9点39分产下"重量级"幼仔,刷新了2021年熊猫中心大熊猫"美茜"产下的249克幼仔的纪录,成为目前圈养大熊猫出生体重最重的熊猫幼仔。

每年春季,是大熊猫的"相亲" 季节。今年3月,熊猫中心开展



这是在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地拍摄的大熊猫"翠翠" 和她刚出生不久的幼仔(8月6日摄)。 新华社发 魏荣平 摄

2022年大熊猫繁殖工作。

随着待产大熊猫陆续进入妊娠期,饲养员每天24小时轮流值守,通过视频监控和现场观察,做好行为和生理监测,及时分析研判,为大熊猫的顺利生产和幼仔安全提供保

障。今年6月以来,已有6只待产大 熊猫相继产仔。 截至目前,熊猫中心已收获11

只新生幼仔,其中5对是双胞胎。预 计本轮产仔季将持续到8月底。

新华社记者 余里